

Pounamou ó *Tasmania del Sur*. Es la mayor pero la menos poblada. El grande estrecho de Cook la separa de la precedente. Las tribus que viven junto al cabo Sur difieren mucho de las otras. La *Entrada de la Reina Carlota*, la *Bahia Tasman*, la *Ensenada Milford*, las bahías *Dusky*, *Chalky* y *Preservacion*, el puerto *Macquarie* y la península de *Akaroa* (Banks) son las localidades mas notables. En esta última se encuentra el hermoso puerto de *Akaroa*, en donde los Franceses han fundado un establecimiento; cuenta ya algunos centenares de colonos; es el apostadero de los buques de guerra que la Francia tiene en esos mares lejanos para proteger sus colonos.— *Stewart*; hasta estos últimos años se habia tomado por una península de *Tavai-Pounamou*, de la que sin embargo está separada por el estrecho de *Foveaux*. Encuéntanse en ella los puertos *Mason*, *Facil*, *Williams* y *Pegasus*, este último es muy hermoso.— Las dependencias geográficas de la *Tasmania*. Carecen todas ellas de habitantes permanentes, escepto el grupo de *Broughton*. Nombraremos:— El *Grupo de Broughton*, compuesto de la isla *Chatam*, que de mucho es la mayor, y de la de *Pitt*. Las demas no son mas que islotes. Este grupo acaba de adquirir una gran importancia, por el proyecto de colonizacion formado por una compañía alemana, pero que los ingleses han desechado.— El *Grupo de Lord Auckland*, cuya isla del mismo nombre es notablemente la mayor; sus buenos surgideros, su vegetacion, y la benignidad de su clima le dan mucha importancia.— El *Grupo de Macquarie*, notable porque por mucho tiempo ha sido considerado como la tierra mas austral conocida de toda la Oceanía; es muy importante por el gran número de focas que en ella se encuentran, asi como en los parages de las otras islas de esta division de la Australia.— La bondad del clima, la aptitud del suelo para la produccion muy abundante de cereales, que faltan tan á menudo en la Australia, las numerosas y magnificas selvas de excelente madera de construccion; el precioso *formium tenax* cuyos filamentos solo ceden en fortaleza á los de la seda; los numerosos y seguros puertos de los que la sola Tasmania del Norte posee mas quizá que toda la parte explorada del Continente Austral: unos moradores ávidos de la civilizacion material de la Europa, y que muestran una gran aptitud para la navegacion; una posicion central en la region hoy dia mas abundante en ballenas, y que es por decirlo asi la estacion forzosa entre Sydney y Valparaiso; he ahí seguramente condiciones con que poder formar en poco tiempo una de las mas florecientes colonias del mundo, cuya importancia mercantil rivalizaria con la política y estratégica.

PÓLINESIA Ú OCEANIA ORIENTAL.

Situacion astronómica. Longitud, entre los 125° oriental y 105° occidental. Latitud, entre 56° austral y 55° boreal.

Division. La Polinesia, como indican las dos voces griegas que forman esta denominacion, se compone de un gran número de islas generalmente dispuestas en eslabones ó grupos mas ó menos grandes, pero todas en extremo pequeñas en comparacion de las vastas tierras que pertenecen á las dos otras partes de la Oceanía. La isla de *Hawai* en el archipiélago de este nombre (*Sandwich*) que es la mas grande tierra conocida de la Polinesia, no tiene mas que 5,442 millas cuadradas (11,804 kilom. cuad.) De todas las grandes divisiones del globo la Oceanía Oriental es la que ofrece la mas pequeña superficie de territorio apesar del espacio enorme sobre que están diseminadas estas islas.— He aquí los 17 ar-

chipiélagos y grupos principales en que hemos determinado dividir esta vasta sección de la Oceanía; esta clasificación, enteramente geográfica, es el resultado de prolongadas indagaciones en que nos ha auxiliado un sabio geógrafo, nuestro amigo Julio de Blossville, cuya pérdida lloran la marina francesa y todos los sabios que se ocupan en las ciencias naturales y geográficas.

ARCHIPIÉLAGO MOUNIN-VOLCANICO. Proponémosos reunir bajo esta denominación, que recuerda el nombre de las únicas islas habitadas y la naturaleza del mayor número de las demas, muchas islas que solo se conocen imperfectamente cuya mayor parte corresponde al archipiélago de Magallanes de algunos mapas recientes. Las hemos reunido en grupos, aun cuando muchas estén separadas unas de otras por vastos espacios de mar. Los nombres de esos grupos y los de las islas que los forman son:—*Grupo de Mounin-Sima* (Bonin-Sima) que situamos aquí provisionalmente bajo la autoridad de los autores Japoneses citados por Abel Remusat, Klaproth, y Siebold, el ilustre autor de la geografía estadística del Japon, mientras aguardamos que nuevas indagaciones indiquen mejor la division geográfica de la Oceanía, donde es preciso colocarle. Está formado por 89 islas, de las cuales 19 no son mas que escollos habitados por una colonia de Japoneses, que hasta fines del último siglo se conservaban aun independientes del Japon.—*Grupo Volcánico*, asi llamado á causa de los cráteres que arden en muchas de sus islas. El *Grupo de Peel* últimamente descubierto por el capitán Beechey forma parte de él. En la isla de Peel, que es la mayor, acaban los ingleses de formar una pequeña colonia en Port-Lloyd.—Los *Grupos Oriental* y *Occidental* no ofrecen nada notable.

ARCHIPIÉLAGO DE LAS MARIANAS. Este es el *archipiélago de los Ladrones* de Magallanes; estiéndese de norte á sur, al mediodía del archipiélago Mounin-Volcánico, y propiamente del grupo oriental de este último. Pertenece á la monarquía Española, y no tiene habitantes mas que en las cinco islas mas meridionales. Sus islas mas principales son, yendo de sur á norte:—*Guam* (Gouam, Guama ó San Juan) es la mayor del archipiélago. Encuéntrase en ella *Agaña* (San Ignacio de) capital de la isla y residencia del gobernador de este archipiélago, que depende del Capitan General de Filipinas; hácese ascender á casi 3000 hab. su poblacion. Guam estaba en otro tiempo muy poblada por una raza que habia adquirido cierta civilizacion. Nombraremos en seguida las islas *Rotta* (Zarpan, Santa Ana), la mas poblada despues de Guam, aun cuando sus habitantes sean muy poco numerosos. *Tiniam* (Buenavista), notable por los monumentos elevados por sus antiguos moradores. *Pacan* (Pagon) y *Asuncion* (Song-Song) notables por sus volcanes.

ARCHIPIÉLAGO DE PALAOS.—Este archipiélago conocido tambien bajo los nombres de Pelew, Peli, Paulog ó Pannong está formado por muchas islas pequeñas situadas al oeste del archipiélago de las Carolinas. Está dividido entre muchos gefes que están en guerra abierta. La bondad de estos insulares ha sido extraordinariamente exagerada por Wilson. Hoy dia, dice un ilustre marino, Lucke, roban y se apoderan de los buques como los habitantes de la Nueva Zelanda y de las islas Marquesas, y solo se diferencian de ellos en cuanto no comen á sus prisioneros. Sus islas principales que colocaremos en las secciones siguientes son:—El *Archipiélago de Palaos*, que comprende la isla *Babelthouap* (Babelthouap), *Corror* que sigue á esta en estension, y *Eriklihou*, asiento de uno de los principales gefes que en 1783 regaló á los ingleses la isla *Oroulong*, de que estos últi-

mos no tomaron posesion. Las dependencias geográficas que comprenden las islas *Sanserol* (Soronsol), *Anna*, *Marieres*, y algunas otras que se estienden al sudoeste.

ARCHIPIELAGO DE LAS CAROLINAS. — Este es uno de los mayores de la Polinesia: algunos geógrafos le denominan *Nuevas Filipinas*. Sus islas, diseminadas sobre una vasta estension de mar, forman una larga cadena entre el archipiélago de Palaos y el grande archipiélago Central. El capitán Lutke que tantas luces ha difundido sobre este archipiélago, muchos de cuyos grupos han sido teatro tambien de las sabias exploraciones de marineros no menos ilustres, tales como Freycinet, Duperrey y Urville, le divide en 46 grupos, compuestos de muchos centenares de islas é islotes. Los pueblos que las habitan difieren mucho de los otros Polinesios, por sus usos y costumbres, aunque no tanto como se ha supuesto. Los Carolinos de los grupos Lougounor y Ouloutty sobrepujan á los demas Polinesios en la ciencia de la navegacion, en la construccion de sus piraguas y en el conocimiento de los astros; están regidos por diferentes gefes cuyos territorios forman otros tantos pequeños estados diferentes. Vamos á designar sus islas mas principales, haciendo observar de paso que la superficie de cada una de las islas *altas*, escede considerablemente á la de todas las *bajas* reunidas. Las Islas Altas son: — *Eap* (Yap, Guap) una de las mayores pero poco conocida aun. Segun las últimas exploraciones hechas con el astrolabio está dividida en dos por un canal muy estrecho. Sus habitantes se distinguen por sus progresos en la agricultura. — El *Grupo de Roug* (Hogaleu, Torres) compuesto de unos sesenta islotes que rodean la tierra grande; sus habitantes gozan la fama, merecida segun dicen, de antropófagos. — El *Grupo de Seniavina* formado por la grande isla Pouinipete y 15 islotes mas; sus habitantes son negros y muy feroces. — El *Grupo de Oualan*, formado por la isla del mismo nombre, y el islote *Lella*, cuyos habitantes se distinguen por su cultura y su benignidad. — Las *Islas Bajas*. Entre el gran número de islas que encierra esta clase nombraremos unicamente: el *Grupo de Oulouthy*, que es uno de los mas poblados, y en el que figuran las islas *Mogmog* y *Falalep*. — El *Grupo de Ouleai* (Gouliay Ulea), es el mas poblado de todo el archipiélago, y sus habitantes los mas cultos; la isla *Culeai* es la mayor, su *Tamon* ó gefe es tambien el mas poderoso de las islas Bajas. — El *Grupo de Lougounor* (Mortlok Lugullos) uno de los mas poblados. — El *Grupo Namouinto*, uno de los mas poblados tambien. Es especialmente digno de observacion por su forma, que, dice Lutke es como el principio, la base de un numeroso grupo de islas, ó aun de una sola grande isla. Ofrece efectivamente el aspecto de las islas de coral en su origen, y merece la atencion del geólogo, que sorprende por decirlo asi á la naturaleza en la formacion de sus pequeñas tierras.

ARCHIPIELAGO CENTRAL. Nos proponemos reunir bajo esta denominacion, tan adecuada por la posicion que ocupan las islas de que se compone, una multitud de tierras pequeñas y bajas, que no han recibido aun nombre general, apesar de la corta distancia que media entre los grupos y archipiélagos, que los marineros distinguen ya por nombres particulares. Este vasto archipiélago, que corresponde al *archipiélago de Mulgrave* de muchos geógrafos, á los de *Marshall* y de *Gilbert* de algunos modernos, ocupa realmente casi el centro de la Polinesia. Débese observar que, con cortas excepciones, el archipiélago central se compone de *atolontes* como el de Pomotú. He aqui sus principales subdivisiones: *Archipiélago de Ralik-Radak* asi denominado en razon de las dos cadenas principales de que

está formado. En el de *Ralik*, nombraremos el grupo de *Odia* (Elmore), que es el principal y en el que reside uno de los dos gefes que mandan en esta cadena. En el de *Radak* (archipiélago de Marshall de algunos geógrafos), haremos mención del *Grupo de Aour* el mas importante de la cadena, como residencia de su rey ó *Tamon*; y el de *Mille* sometido á otro gefe independiente; corresponde á las islas *Murgraves* de muchos mapas modernos. — *Archipiélago de Gilbert* al sur de la cadena de Radak. Se divide en tres grupos, de los que solo citaremos el de *Scarburugh* que comprende el islote *Mathews* notable por sus numerosos moradores, y el de *Gilbert* que da nombre á todo el archipiélago. — *Archipiélago de Krusestern*. Nos proponemos reunir bajo este nombre, en honor del sabio marino que trató el primero de elevar nuestros conocimientos sobre el Grande Océano al nivel de los de los otros grandes mares, muchas islas que nos veríamos embarazados para colocar en otras divisiones de la Polinesia; á menos que no se las clasifique entre las *Esporadas Meridionales*, á causa de los grandes intervalos de mar que las separan; estas islas son: *Grande-Cocal*, *San-Agustin*, *Nederlandish*, *Peister Ellice*, *Independiente* (Mithel).

ARCHIPIÉLAGO DE VITI. Este archipiélago, tan importante bajo muchos aspectos, está situado al sur del precedente, y es el mas occidental de los de la Polinesia Austral. Corresponde á las *Islas del Principe Guillermo*, de Abel Tasman y á las islas *Fidji* de casi todos los geógrafos. Sus numerosos habitantes, sin ser del todo Negros, lo parecen bastante. Aunque algo civilizados, esos crueles y belicosos insulares son sin disputa alguna antropófagos. La parte de este archipiélago que durante algun tiempo estuvo sometida á Finow I rey de las islas de Tonga, recobró su independencia despues de la muerte de este. Todo el archipiélago está bajo el mando de muchos gefes independientes unos de otros y á menudo en hostilidad. Las principales islas de que se compone son: — *Viti Lebu* la mas importante de todo el archipiélago; despues de la isla de Havaii es la mayor tierra conocida de la Polinesia. — *Vanua Lebu* (Pan, Pan) considerada en otro tiempo como la mayor isla de todo el archipiélago, y la segunda de toda la Polinesia. Hace algunos años que los Anglo-Americanos la frecuentan para comprar palo de sándalo que van en seguida á vender á la China. — *Tabu-Uni* (Lambert); parece estar poco poblada, pero es notable por su estension y una alta montaña. — *Kandabon* (Nawih-Lewu, Amboa ó Bawo), notable por su grandor, por su elevado pico y por el genio belicoso de sus moradores. — *Laquemba*, cuyos habitantes se distinguen por su bravura, y parecen proceder de la union de las razas de Tonga y Viti. Esta isla es la residencia del gefe que gobierna todas las del este.

ARCHIPIÉLAGO DE TONGA. Este archipiélago, denominado por casi todos los geógrafos *Islas de los Amigos*, se compone de tres islas principales, *Tonga*, *Vavao* y *Eoua* y de un gran número de islotes. Es una de las partes menos conocidas de la Oceanía, y formaba en otro tiempo el reino de Finow I, de quien dependia tambien, como se ha dicho, una parte del archipiélago de Viti. En la actualidad está dividido entre muchos gefes independientes. Sus habitantes son apacibles en apariencia, sin embargo siempre maquinan para apoderarse de los buques que les visitan, y algunas veces lo logran. Son muy mañosos en la fabricacion de sus armas y están bastante civilizados. Los misioneros Wesleyanos que desde 1822 á 1850 habian hecho inútiles esfuerzos para convertir á los habitantes de Tongatabu, habiéndose trasladado en estos últimos años al grupo de Ha-

van han convertido no solo á toda la poblacion, sino que al siguiente han conseguido traer á la fé de Cristo á los habitantes de Vavao, mientras que otros misioneros hacen tambien numerosos prosélitos en la misma isla de Tongatabu. Todo el archipiélago puede dividirse en los tres grupos siguientes, de los que solo nombraremos sus islas principales: — El *Grupo de Tonga* formado por dos islas principales y muchos islotes: *Tonga* (Tongatabu, isla Sagrada, Amsterdam de Tasman) es la mayor y la mas poblada de todo el archipiélago y está gobernada por tres gefes de los que Taofa es el mas poderoso. *Eoua*, (Eoa, Middeldburg de Tasman), bastante poblada y una de las mayores del archipiélago. — *Grupo de Hapai*, cuyas islas mas notables son: *Lefuga*, residencia en otro tiempo de los reyes de Tonga; *Namuca* (Rotterdam); *Tofua* notable por su volcan. — *Grupo de Hifulu-Hu* cuya principal isla es *Vavao* (Mayorga) la mayor del grupo.

ARCHIPIÉLAGO DE OUA-HORN. — Proponemos reunir bajo esta dominacion algunas islas separadas unas de otras por grandes intervalos de mar, pero que no pueden ser reunidas á los archipiélagos de Viti (Fidji), de Tonga (islas de los Amigos), ni de Hamoa (islas de los Navegantes), entre los que están situadas. Estas islas son *Oua*, la mas oriental; *Ononafu* (Goede-Hoop, Buena Esperanza) *Fudunatu* (Horn), bastante bien poblada y sometida á un gefe que goza de mucha autoridad sobre sus habitantes, y *Wallis*, cuyos moradores han abrazado la fé católica; sin embargo no hace mucho conservaban aun el bárbaro uso de muchos pueblos de la Australia de cortarse el dedo meñique.

ARCHIPIÉLAGO DE HAMOA Ó DE BOUGAINVILLE. — Proponemos una ú otra de estas denominaciones para reemplazar el nombre impropio de *archipiélago de los Navegantes* que le dan los geógrafos hace mucho tiempo; pues que el epíteto de navegantes no puede ser una designacion característica de sus hab. en razon de que todos los Polinesios son mas ó menos hábiles en la construccion y manejo de sus piragnas; y aun hemos observado que muchas tribus de las Carolinas sobrepujan á las demás en el arte náutico. Así pues á estos últimos es á quienes en todo caso corresponderia esta calificacion. Este archipiélago hallado ó descubierto por Bougainville es denominado por los indigenas *Hamoa* (Samoa). Compónese de siete islas principales gobernadas por diferentes gefes. Estas islas ofrecen una numerosa poblacion; sus habitantes son de estatura elevada y se distinguen por su cultura. Segun las últimas exploraciones del Astrolabio, estas islas presentan buenos surgideros. Las mas notables son: — *Sevai* (Pola Otawhi) la mayor del archipiélago y una de las mas grandes de la Polinesia. — *Opulu* (Oyalava; Utonah); la segunda en cuanto á extension. Kotzebue la considera como la mas hermosa de la Polinesia, sin excluir la deliciosa isla de Tahiti. — *Tutuila* (Mauna Tutuila), casi tan grande como Oyalava, pero habitada por una poblacion cuya malignidad se ha exagerado.

GRUPO DE KERMADEC. Comprendemos bajo esta denominacion tres pequeñas islas habitadas y algunos islotes desiertos, situadas al sur de Viti (Fidji) y á muy grande distancia para poder ser consideradas como dependencias geográficas de él. Parece que la mayor es *Curtis*. *Raul* tiene un volcan.

ARCHIPIÉLAGO DE COOK. Este archipiélago se compone de muchas islas, tres de las cuales han sido descubiertas recientemente. Casi todos sus habitantes se parecen á los del archipiélago de Tahiti, y un gran número de ellos ha abrazado ya el cristianismo. Sus islas mas dignas de consideracion son; — *Mangia* (Manaea Maugen) que es la principal de todo el archipiélago. *Atiu* (Watiu ó Wateo),

una de las mas importantes y mas pobladas. Su gefe manda en las islas de Mitiero y de Mauti. Se supone que estos habitantes, despues de haber abrazado el cristianismo, han vuelto á caer en la idolatría. *Aitutate* (Witutacke) es la mas septentrional. *Rarotouga* (Rarotoa) la mas meridional y poblada de todo el archipiélago; su gefe llamado Make es cristiano, así como muchos de sus súbditos, tan civilizados como los Tahitianos.

GRUPO DE TUBUAI. Proponemos comprender bajo esta denominacion cinco islas situadas al sur del archipiélago de la Sociedad ó de Tahiti; son muy altas y se encuentran á grandes distancias unas de otras. Sus habitantes se asemejan mucho á los Tahitianos. Las principales islas son: *Tubuai*, única que tiene un puerto. — *Rurutu* (Obiteroa) y Rimatara, cuyos habitantes han sido todos convertidos al cristianismo por misioneros Tahitianos.

ARCHIPIÉLAGO DE TAHITI. No adoptamos la subdivision hecha por algunos geógrafos ingleses que dividen este grupo de islas en dos secciones, que denominan *Islas de la Sociedad* é *Islas de Jorge*. Este archipiélago es el mas conocido, el mas visitado por los Europeos, y exceptuadas las Marianas, el primero que proscribió la idolatría. Desde 1815, todos sus habitantes abrazaron el cristianismo que introdujeron entre ellos misioneros anglicanos. Están muy civilizados, especialmente los de Tahiti, Raiatea, Huahine y Eimeo, en donde hace muchos años que se establecieron escuelas y aun imprentas. Se ha publicado ya allí una traduccion de la Biblia y de muchas obras ascéticas é instruccion elemental. Los misioneros habian fundado un colegio, donde sus hijos y algunos jóvenes del país recibian una educacion esmerada; este establecimiento, conocido bajo el pomposo nombre de *Academia del mar del Sur*, está completamente abandonado. Sometido en otro tiempo este archipiélago casi en su totalidad á Pomaré II, está actualmente dividido entre muchos gefes que reconocen la soberanía de la reina de Tahiti. Como complemento de lo que hemos dicho en la geografia general de la Polinesia añadiremos que la agricultura y el comercio han hecho allí grandes progresos. Los navegantes de Tahiti poseen ya algunos buques construidos en los astilleros de Eimeo, que se ocupan alternativamente en la pesca de las perlas en el archipiélago de Pomotú, y en transportar los productos de su suelo á Voahu (Sandwich), á Chile, á la costa noroeste de la América y hasta á la China. Los Ingleses y los Anglo-Americanos han establecido en ella cónsules para proteger á sus marinos y á la multitud de Europeos que se han fijado allí. A peticion de la reina de Tahiti la Francia no ha mucho concedió su protectorado á las islas de la Sociedad que dentro de poco tiempo serán probablemente colonias francesas. Cerca de 500 buques abordan todos los años á este archipiélago, cuyas islas mas importantes son: — *Tahiti* (O Tahiti; Sagitaria de Quiros, Nueva-Citerea de Bougainville). Es considerablemente la mas grande de todas, y una de las mas extensas de la Polinesia, cuya mas alta montaña, (despues de los picos de la isla de Havii) posee. *Pari* (Paré), *Papaoa* (Papava), *Matavae* (Matavai), *Pape-itis*, *Papara*, *Aitipeha*, son los parages mas notables, debiendo esa importancia á sus surgideros. Esta isla forma con las de *Tethuroa* (Tethoroa) y Eimeo, el reino de Tahiti, gobernado actualmente por la reina Pomaré, que con haberse puesto bajo el protectorado de la Francia ha dado lugar á las diferencias suscitadas últimamente y que se están aun ventilando entre esta nacion y la Inglaterra. — *Tethuroa*, célebre en todo el archipiélago por sú salubridad que se ha hecho proverbial; es la *Margate* de los Tahitianos, que, dice Beechey, van

á restablecer allí su salud quebrantada y á tomar baños. Por la relacion del viaje de ese sabio marino, parece que muchas islas del archipiélago de Pomotú, y entre otras el grupo de la Cadena (Chain Island, Annaa) son tributarias del rey de Tahiti. — *Eimeo* (Moorea), apesar de su pequenez es uno de los puntos mas importantes de la Polinesia por su fertilidad, sus paisajes, sus dos cómodos puertos, su fábrica de cotonados, su astillero, y el colegio que habian establecido allí los misioneros. Esta isla posee uno de los picos mas altos de la Polinesia. — *Huahine*, la mas comerciante despues de Tahiti, y cuyo principal establecimiento es Fare; está gobernada por Hautia, de quien depende tambien la isla de Tabuai-Manu. — *Baiatea* (Uliete) es una de las principales, bastante poblada, y depende de otro gefe; sus habitantes están bastante civilizados, y tiene buenos puertos. — *Borabora*, gobernada por dos gefes, es pequeña, pero de las mas hermosas del archipiélago, y posee el mejor puerto de todo él, conocido con el nombre de *Vaitapé*.

ARCHIPIELAGO POMOTU Ó DE LAS ISLAS BAJAS. Este vasto grupo de islas comprende no solo todas las de los tres archipiélagos denominados por muchos geógrafos y marinos *archipiélagos Peligroso*, de la *Mala-mar* y *Meridional*, pero tambien un gran número de otras islas últimamente descubiertas, y que han llenado los intervalos que separaban los archipiélagos mencionados; algunas de ellas presentan formas muy raras que les han valido los nombres de islas del *Arco*, de la *Cadena*, del *Arpa* etc. Muchas están enteramente desiertas, y las demas tienen una poblacion muy escasa. Los habitantes del mayor número de ellas, se parecen mucho á los del archipiélago de Tahiti (de la Sociedad) sin estar no obstante tan adelantados como ellos en la civilizacion, y sin tener la suavidad de su carácter. Muchos son antropófagos. He aquí los peñones y las islas mas notables de que se compone este archipiélago. — El *peñon de las Moscas* (Uliegen) es el mejor. — El *Grupo de Palisser*. Es uno de los mayores; está subdividido en cuatro peñones de los cuales solo el tercero está habitado. — El *Grupo del Rey-Jorge* (Funder Grond), do se encuentran dos islotes: *Tiukea*, que es el mayor, y *Ura* el menor. En el primero se hace la pesca de las perlas. Los habitantes de esta isla, aun cuando han abrazado el cristianismo, son aun, segun varias relaciones, antropófagos. — El *peñon de la Cadena* (Chain-Islands Annaa); el carácter emprendedor y merodeador de sus habitantes, puede, dice el capitán Beechey, hacer que sean considerados como los piratas de esta parte de la Oceania. Se supone que son vasallos del reino de Tahiti, así como los de Tinkea, y de muchas otras islas de este archipiélago. — El *peñon del Arpa* (Bow, Heyn) es notable por la pesca de las perlas que se hace en sus aguas; sus habitantes no hace mucho tiempo eran aun antropófagos.

ARCHIPIELAGO DE MENDANA. Proponemos que se reunan bajo esta denominacion, que recuerda el respetable nombre del primer descubridor, los dos grupos conocidos bajo los nombres de *Marquesas* y de *Washington*. Estas islas están situadas al norte del archipiélago de Pomotú. Sus habitantes se distinguen por la hermosura de sus formas y la blancura de su tez. Estos insulares tienen fama de ser malos navegantes, y son unos crueles antropófagos que hacen la guerra solo por tener enemigos á quien comer. Están sometidos á muchos gefes independientes unos de otros; la isla de Nukaiva está dividida entre seis. La Francia acaba de tomar posesion de este archipiélago. Ya se han formado dos establecimientos en las islas de Tauata. Parece que este archipiélago cuya superficie está



evaluada á 576 millas cuadradas (1,289 kil.) por Dumoulin, y su poblacion á 20,000 almas, formará una division de las posesiones francesas en la Oceanía, cuya silla de gobierno se fijará en la isla de Tahiti. Teniendo en cuenta las diferentes épocas del descubrimiento de las islas de este archipiélago, le subdividiremos en los dos grupos siguiénten. — *Grupo de las Marquesas*. Comprende las islas descubiertas por Mendana cuyas mas principales son: *Fatuhiva* (Magdalena), es la mas meridional del grupo y de todo el archipiélago. *Tahuata* (Santa Cristina) es la mas frecuentada de los navegantes á causa de la hermosa bahía de *Waitahu* (Madre de Dios de Mendana). Los franceses han construido en ella un fuerte y formado un establecimiento. — *Hiva-Oa* (Santa-Dominica Oevahoa) la mayor y mas fértil de todo el archipiélago, y la mas poblada despues de Nukahiva; élévanse de ella montañas bastante altas. — *Grupo de Washington*. Comprende las islas descubiertas en el mismo año por Ingraham y Marchand; sus principales islas son: — *Uapu* (*Adams* de Ingraham, *Travenion* de Marchand) que está cubierta de una riquísima vejetacion y dominada por una multitud de picos basálticos, muy extraordinarios por sus esbeltas formas, que se asemejan á otros tantos obeliscos, ó á los agudos campanarios de las iglesias de la edad media — *Hua-Hua* (Uahuga, Washington); la sexta en cuanto á extension de todo el archipiélago; está cubierta de montañas y de una hermosa vejetacion. — *Nukai-va* (*Federal-Island* de Ingraham, isla *Beaux* de Marchand) es la primera por lo que respecta á la poblacion, y por su extension la segunda de todo el archipiélago; tiene tres soberbias bahías: la de *Taió Hae* (*Anna Maria* de Hergest, *Mas-sachussets-Bay* de Porter) es, dice Dumoulin, un puerto fortificado por la naturaleza, susceptible de hacerlo inexpugnable. Los franceses acaban de construir el *Fuerte-Collet*.

ARCHIPIÉLAGO DE HAVAIL. Situado cerca del trópico de Cancer, y á una gran distancia al noroeste del precedente; fué conocido por mucho tiempo bajo el nombre de *Sandwich*; parece estar destinado á representar un gran papel por la comodidad de sus puertos, el carácter emprendedor de sus habitantes, y la posicion que ocupa en el gran camino marítimo que une los tres mundos. Los Havaiinos poseen una flotilla bastante bien montada y una pequeña marina mercante; hacen ya viajes á la costa noroeste de América, á Kamtchatka, á Canton, y vigilan algunos puertos de la Oceanía. Los misioneros anglo-americanos, llegados á Havaii (Owbyhee) en 1820 convirtieron á sus habitantes, fundaron escuelas á que asisten muchos millares de individuos, y establecieron una tipografia en la que se imprimen ya libros ascéticos y de instruccion elemental en el idioma Havaii. Hay tambien en dichas islas misioneros católicos que han hecho algunas conversiones. Desde 1784 hasta 1819, todo este archipiélago estuvo sometido al célebre Tamehameha I (Tumahama) que los navegantes ingleses denominan el *Alfredo* ó el *Pedro I de la Oceanía*. Desde 1824 está gobernado por Kauikeuli, bajo el nombre de Tamehamea III. Los Estados-Unidos, la Inglaterra y la Francia tienen cónsules junto á este príncipe: las islas principales que componen este archipiélago son: — *Woahu* (Oahu, Owahu), es la cuarta por la extension y la mas importante de todo el archipiélago, bajo el punto de vista político y administrativo; su aspecto es verdaderamente magnífico; llámamla el jardin de las islas Sandwich, porque todos los frutos de los trópicos están allí conaturalizados. *Hanaruru* (Honolulu) ciudad de 6000 habitantes situada en una hermosa llanura junto á la bahía del mismo nombre, con el mejor puerto del archipiélago, es la capital de este peque-